Matematika vizsga 2015. janius
10. évfolyam, Holmi

A vizsga irasbeli és szobeli részbdl all.
1. rész
irasbeli vizsga, 2015. janius 12. péntek 9:00
Vegyes feladatok az év 6t epochdjanak anyagabol. Az irasbelihez sajat képletgyljteményt €s a
geometria kisokost lehet hasznalni.
Az irasbeli vizsga helye: 4. emelet, 7.-es kisiskola
2. 1ész
Szébeli vizsga, 2013. junius 12. péntek kb. 12 ératol
A tételsorbol egy tétel kihuzasa és ebbdl beszamold egy rovid felkésziilési idé utan. A
tételekhez kapcsolodo feladatokat is kaphatsz.
A szobeli vizsga helye: 4. emelet, 7.-es kisiskola
A vizsgara vald késziiléshez érdemes hasznalni az epochafiizetek elméleti 6sszefoglaloit, a
sajat flizetedet, a geometriai kisokosodat, a gyakorl6 feladatsort.
J6 munkat!

Judit és Szabolcs

2015. janius 5.



Matematika tételsor, 10/5 évfolyam — 2015.
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17.

18.
19.
20.

21.
22.

Hatvanyozas, negativ kitevore is, azonossagok

Hatarozd meg a racionalis szam fogalmat. Melyik tizedes tort racionalis és miért?

A négyzetgyok fliggvény grafikonjanak jellemzése, elemzése példaval

Magyarazd el a gyokjel aldl kivitel, a gyokjel ald bevitel valamint a nevezd
gyoktelenitése eljarasokat példaval!

Sorold fel a fliggvény-transzformaciok geometriai jelentését példakkal!

A masodfoku egyenlet (gyoktényezds alak, megoldasok szdma, diszkriminans)

A maésodfoku fliggvény (tobbféle felirdsi mddja, abrazolasa, jellemzése, tulajdonsagai
/pl. szEls6érték, metszéspontok, konvexitas.../)

Statisztika (grafikonok, k6zépértékek, a szorédas mutatoi)

A szédmtani sorozat (képlete, tulajdonsdgai, n-edik elem meghatarozasa, jelolések)

A szamtani sorozat 0sszege és szamtani kozepe

A mértani sorozat (képlete, tulajdonsagai, n-edik elem meghatarozasa, jelolések)

A mértani sorozat 6sszege ¢s mértani kézepe

A haromszog nevezetes vonalai €s pontjai (tételek bizonyitassal is)

Nevezetes négyszogek

A hasab ¢és a henger (tulajdonsagok, elnevezések, felszin, térfogat)

A gula és a kup (tulajdonsagok, elnevezések, felszin, térfogat)

A hasonlésag (a kozéppontos hasonldsag szerkesztése, tavolsag és magassagbecslés
hasonlosag segitségével)

A kor és részei, hurnégyszog, érinténégyszog, keriileti és kozépponti szogek, latokor
A derékszogli haromszog tételei (Pitagorasz-, Thalész-, magassag-, és befogdtétel)
Szinusz, koszinusz, tangens, kotangens szdmoldsa haromszogben, szamoldsok az
emelkedési- és a depresszioszoggel

Szinusz, koszinusz, tangens ¢s kotangens értékek kozti 6sszefliggések

Vektorok (fogalma, szerkesztése, koordinataja, miveletek vektorokkal)



I. Algebra

Fogalmak: algebrai kifejezések, valtozo, egyiitthatd, egytaga, tobbtagi, egynemd,
egyenlet, egyenlGtlenség, masodfokut egyenlet, diszkrimindns, gyoktényezds alak,
Qyokos kifejezések, értelmezési tartomdny, egyenlGtlenség, linearis egyenletrendszer,
masodfokti egyenlet, masodfokura vezet§ egyenletrendszer, gyokis egyenlet,
paraméteres  egyenlet, azonossag, ellentmondéds, megoldashalmaz, racionalis,
irraciondlis szdmok,

Osszefiiggések: nevezetes szorzatok, miiveleti tulajdonsagok, a masodfokt egyenlet
megoldo képlete, gyokis azonossigok,

Eljarasok: mtveletek elvégzése algebrai kifejezésekkel (szorzas, osztds, Osszevonas,
zardjel felbontds), szorzatta alakitds, kiegészités teljes négyzetté, algebrai tortek
egyszerUsitése, els6fokui egyenletek és egyenldtlenségek megolddsa, masodfoku
egyenletek  megoldasa, ekvivalens  atalakitasok, elséfokt  egyenletek,
egyenletrendszerek ¢és egyenlGtlenségek megolddsa, masodfokti egyenletek,
egyenletrendszerek, egyenlStlenségek megoldasa, V2 irraciondlis szdm igazoldsa

Il. Figgvénytan

Fogalmak: filiggvény, linedris fliggvény, meredekség, nemlinedris filiggvények,
konvex, konkav, zérushely, hatviny fiigguény, pdros, paratlan fiigguény, figgvény,

”or

Qyokfiigguény, fliggvény jellemzése, értelmezési tartomany, érték készlet, szélsdérték

Osszefiiggések: a linearis fiiggvény hozzarendelési szabalya, mdsodfokii gydkei kozotti
0sszefiiggés, mdsodfokil gyokei és szélséértékek kozotti osszefiiggés, fiigguények és egyenletek
kozotti kapcsolat,

Eljarasok: linedris és nemlinedris fliggvények vizsgalata, fliggvények abrazolasa,
tiiggveény-transzformacio, gyokfiigguények vizsgalata,

lll.Sorozatok

Fogalmak: sorozat, szamtani sorozat, differencia, mértani sorozat, hanyados,
monoton és szigortian monoton sorozatok, korlatossag,

Osszefiiggések: sorozatokhoz kapcsolddo jeldlések, szamtani sorozat n-edik eleme
és elsd n elemének Osszege, szamtani kozép, mértani sorozat n-edik eleme és elsé n
elemének Osszege, mértani kozép,

Eljarasok: sorozat elemeinek meghatarozasa képlettel és rekurzivan megadott
sorozat esetén, elemek és Osszegek szamitdsa szdmtani és mértani sorozat esetén,
szoveges feladatok, kamatos kamattal kapcsolatos feladatok megoldasa,

IV. Geometria

Fogalmak: Haromszogek (bet(izés, jelolések), oldalfelezd merdleges és a koréirt kor,
szogfelezd és a beirt kor, magassagvonal és pont, sulyvonal és pont, kozépvonal.
Derékszogli haromszogben a betlizések, elnevezések. Sin, cos, tg, ctg definicidja.



Nevezetes szogek szogfliggvényei. Nevezetes négyszogek fajtai meghatarozasuk,
tulajdonsagaik, kertilet és teriilet (négyzet, téglalap, deltoid, paralelogramma,
rombusz, trapéz, hartrapéz, hurnégyszog, érinténégyszog). Sokszogek, szabalyos
sokszogek. Kor és részei, kozépponti és kertileti szog, Osszefliggésiik, a kor keriilete
és teriilete, koriv és korcikk, ivmérték. Térelemek (pont, egyenes, sik, egymashoz
képesti helyzetiik a térben) Testek (testatlo, lapatld, alap, magassag, alkotd, térfogat,
felszin, hasab, kocka, henger, gula, kap)

Egybevagdsag, hasonlosag fogalma. Geometriai transzformaciok: tengelyes tiikrozés,
kozéppontos tiikrozés, eltolds, forgatas, kozéppontos hasonldsag

Vektorok, vektormuiveletek.

Osszefiiggések: haromszogek csoportositasa oldalak, ill. szogek szerint, Osszefiiggés
(tételek) az altalanos haromszog oldalai, szogei, oldalai és szogei kozott, koréirhatd,
beirhatd korre vonatkozo tétel, sulypontra, kozépvonalra vonatkozd tétel,
derékszogli hdromszogre vonatkozo tétetlek: Pitagorasz, Thalesz, befogd és
magassag tétel. Huar és érintd négyszogekre vonatkozoé tétel. A sokszogek atldira és
szOgeire vonatkozo Osszefliggések. Egybevago és hasonld sikidomok oldali és szogei
kozotti Osszetiiggés. Trigonometrikus szogfiliggvényekre vonatkozo Osszefliggések.

Eljarasok: Haromszdg nevezetes vonalainak, pontjainak, koreinek szerkesztése.
Thalesz kor szerkesztése. Haromszogek, négyszogek, kor €s részeinek szerkesztése,
kertilet tertilet szamoldsa. Testek felszine, térfogata, magassaga, test és lapatlo
szamolasa Kozéppontosan hasonld sikidomok szerkesztése. Hasonldsagok
szamolasa. Trigonometrikus szogfiiggvények alkalmazasa. Vektormtveletek
szerkesztése, koordinatarendszerben szamolasa.

V. Kombinatorika, valészinliség-szamitas, statisztika

Fogalmak: permutécio, varidcid, kombindcid, kombinatorikus illetve geometrikus
valoszinliség, statisztika, gyakorisdg, relativ gyakorisag, diagramok, moddusz,
medidn, atlag, terjedelem, atlagos abszolut eltérés, szoras, esemény, elemi esemény,
Osszetett esemény, klasszikus valoszinliségi mezd, biztos esemény, lehetetlen
esemény, komplementer esemény

Osszefiiggések: hanyféleképpen, statisztikai mutatok, kozépértékek szamitdsa, a
valdszinliség kombinatorikus szamitasa

Eljarasok: sorba rendezések, kivalasztdsok, adathalmazbdl tdblazat és grafikon
készitése, statisztikai mutatdk, kozépértékek értelmezése, szoveges feladatokban
torténd  alkalmazasa, Osszetett események valdszinliségének — kiszamitasa
kombinatorikus modell alapjan



Gyakorlo a vizsgara

1. Bontsd fel a zardjeleket a nevezetes azonossagok alkalmazasaval!

a) (2x+3)2 = b) (x—?:y)2 =
¢) (5-3a)5+3a)= d) ***(y+5) =
2. Ird fel szorzat alakban a kifejezéseket a nevezetes azonossagok alkalmazasaval!
a) 40> —4ab+a’ = b) 36x* —25)° =
c) 4’9+28c*+4cz= d) *** x’ —6x° +12x -8 =
3. Ird fel teljes négyzet segitségével a kifejezéseket!
a) x> +2x-1=( Y+ b) x’—4x+8=
¢) 4x* +12x = d) *** - 2x” + 6x—10 =
4. Egyszerisitsd a torteket!(E18sz6r bonts szorzattd, ahol lehet!)
x*+2x+1 4x* +12x
x -1 x° -9
2a-2b 3y-9
o o )=
a —2ab+b 6-2y

5. Végezd el a miiveleteket! (Egyszerusits, ahol lehet! Csak a legegyszertibb alakot fogadom
el végeredményként.)
2X—5_X+2+5—3X B
7 21 3

a’y’ ‘ 25%x°b’ B
10x°b° 2y’a®
¢) H zj+za2 : zj —za3 _

5z =5a" 3z +3a

6. Oldd meg az egyenletet!

a) xX’—(x+2)x-1)=8+x

a)

b)

5—X_4—X_X+5

b) 7-
2 3 6
7. Bontsd fel a zardjeleket a nevezetes azonossagok alkalmazasaval!
a) (x-5) = b) (2a +b) =
¢) 3-2y)3+2y)= d) ***(y+5) =
8. {rd fel szorzat alakban a kifejezéseket a nevezetes azonossagok alkalmazasaval!
a) X’ —6Xy+y’ = b) 4x* —25y° =
¢) 1+8c+16¢* = d) ###* x* —6x” +12x -8 =
9. Ird fel teljes négyzet segitségével a kifejezéseket!
a) az+6a+2=( )2i ....... b) y’-10y—1=
¢) Ox” +12x = d) ##* _2x> +6x—10 =
10. Egyszertisitsd a torteket! (E16szor bonts szorzatta, ahol lehet!)
a’ -1 x’—4
I ) e
a“+2a+l1 6x" —12x
2 2 2-6b
by X2 Y 4 =0 _
2x -2y 9b-3



11. Végezd el a miiveleteket! (Egyszertsits, ahol lehet! Csak a legegyszertibb alakot
fogadom el végeredményként.)
2a-3 a+2 6-3a _

a) +
3 6 4
2x°y’ 9a°h?
b) — 5 —=5=
6a’b> y'x

12. Oldd meg az egyenleteket! (Ne feledd az ellenSrzést!)

3X+2_X+2=X+1 b) 3X—1_3—X:2
X 2X x+3 x-3

a)

13. Két szam 0Osszege 20. Melyik ez a két szam, ha szorzatuk 36?

14. A spanyol labdarugd-bajnoksag 8szi idényében, amikor minden csapat egyszer
jatszott minden mas csapattal, 0sszesen 190 mérkdzésre kertilt sor. Hany csapat
vett részt a bajnoksagban?

15. Irj fel egy olyan egyenletet, melynek gyokei 2 és (-9)!
16. Tegyél kikotést, és egyszertsitsd a tortet! (E10bb szorzattd kell bontani!)

X' —5x+6
x* —=7x +10
17.%* Az ax’+7x+12=0 egyenlet egyik gyoke x,=-3. Hatdrozd meg a masik

gyOkot és a diszkriminanst! Ird fel az egyenlet gyoktényezds alakjat!

18. Abrazold a linearis fiiggvényt, majd ird fel a hozzarendelési szabalyt is!
a) Atmegy a (0; 2) ponton, és az x tengely pozitiv iranyaban 1 egységet haladva 4

egységgel nd.
b) Atmegy a (0; 2) ponton, és az x tengely pozitiv irAnyaban 2 egységet haladva
10 egységgel csokken.
19. Abrazold és jellemezd a fiiggvényeket (a tablazat szerint)!
a)a:x (x-1) -4 b)b.‘XH2|X+2|—3
1 2
C)*¥** crxto ——Vx—2+1 d) **d.x - -2
2 x+2
ET EK Zh y-tg-m Min Max Novekvo Csokkend
a
b
c
d




20. Oldd meg az egyenleteket! (Ne feledd az ellendrzést!)
3x-2 4-3x x+1 2x-1
- =X b) - =
5 X Xx-2 x+2

a)

21. Két szam kiilonbsége 12. Melyik ez a két szam, ha szorzatuk 45?

22. A spanyol labdartgo-bajnoksag Gszi idényében, amikor minden csapat egyszer
jatszott minden mas csapattal, 6sszesen 153 mérkdzésre keriilt sor. Hany csapat
vett részt a bajnoksagban?

23. Trj fel egy olyan egyenletet, melynek gyokei (-8) és 1!
24. Tegyél kikotést, és egyszertsitsd a tortet! (E1I6bb szorzatta kell bontani!)
x*+x-12 _
x> —8x+15
25.%%*% Az ax’+7x+12=0 egyenlet egyik gytke x, =—-3. Hatdrozd meg a masik

gyOkot és a diszkriminanst! Trd fel az egyenlet gyoktényezds alakjat!

26. Abrazold a linearis fiiggvényt, majd ird fel a hozzarendelési szabalyt is!
a) Atmegy a (0; 1) ponton, és az x tengely pozitiv iranyaban 1 egységet haladva 2

egységgel csokken.
b) Atmegy a (0; 1) ponton, és az x tengely pozitiv irAnyaban 2 egységet haladva 6
egységgel nd.
27. Abrazold és jellemezd a fiiggvényeket (a tablazat szerint)!
e)a.x[x-1-4 f) bix —(x+2) +1
g)*"“"‘c:xlﬁ—i x—2+1 h)*** d. x> - 2 -2
2 x+2
ET EK Zh y-tg-m Min Max Novekvd Csokkend

a

b

c

d
28. Abrazold és jellemezd a fiiggvényeket! (A zérushelyeket pontosan add meg!)

a) y=x"+8x+14 b) xi{x—2 +4
¢) *FF f(x)=-2x" —8x—4 d) ** f(x)=2x" ~12x+16
29. Oldd meg az egyenleteket! Ne feledkezz meg a kikotésrdl, ahol sziikséges!
a) 3x’+5x-8=0 b) 10(x—2)+19 = (5x—1)5x +1)
2 3x-7 x-3
c ) X 5x+6 -9 d ) —
3x? = Tx+12 X+5  x+2

e) x 1 4 £) 2 1 x—4 _0

_ = — + =
2x—1 2x+1 4x*-1 =4 x*-2x x*+2x



30.

31.

Héany megoldasa van az egyenleteknek? A valaszt az egyenletek megoldasa
nélkiil, de indoklassal add meg!
a) 3x>+5x+20=0 b) x*—8x=6x—4x>+9

2 _ _ 2
c) (x_3{x_%j=0 d) —-3x°-6x+20=2x-3x"-12

Abréazold az egyenl6tlenségek megoldasat szamegyenesen!

a) x> +6x+8<0 b) -x*+10x-24<0

32.

a)

b)

d)

33.

Szoveges feladatok

630 facsemetét két négyzet alakt parcellaba akartak iiltetni. Az egyik négyzet
oldala mentén 5 faval kevesebbet iiltettek, mint a mésik mentén, és igy 5 csemete
megmaradt. Hany fat tiltettek egy-egy parcellaba?

Egy téglalap egyik oldalat 4 m-rel megroviditjiilk, masik oldalat pedig 3 m-rel
meghosszabbitjuk, akkor olyan négyzete kapunk, amelynek teriilet 3m?-rel
nagyobb, mint az eredeti téglalapé volt. Mekkorak a téglalap oldalai?

Van-e olyan konvex sokszog, amelynek 35 atloja van?

** Egy kikotdbdl egyszerre indul két hajo: az egyik északnak, a masik keletnek.
Két 6ra mulva 60 km-re lesznek egymastdl. Allapitsuk meg mindkét hajé
sebességét, ha az egyik oranként 6 km-rel tobbet halad, mint a masik!

** Allapitsd meg, hogy igaz-e (I/H) a méasodfoku fiiggvényekre! A vélaszodhoz
indoklasként készits vazlatos rajzokat! (Indoklas nélkiil nem ér pontot a valasz.)

a)

Ha a fliggvény diszkrimindnsa nulla, akkor a szélsértéke €s az x tengellyel
valo metszéspontja megegyezik.

b)

Ha a fliggvény grafikonja az x és az y tengelyt is negativ értékben metszi,
akkor konvex.

c)

Ha a fliggvény diszkrimindnsa negativ, akkor a fliggvény értékkészlete
tartalmazza a nullat.

d) Ha a konvex fiiggvény az y tengelyt negativ értékben metszi, akkor a

diszkrimindnsa pozitiv.

e)

Ha a fliggvény x és y tengellyel valo metszéspontjai pozitivak, akkor a>0 és
>0

)

Ha létezik metszéspontja az x tengellyel (x1 és x2), akkor a széls6érték helye

X1+ X2




*®

b)

Dontsd el az alabbi allitadsokrdl, hogy melyik igaz, melyik hamis!

a) A racionalis szamok halmazat R bettivel jeloljtik.

b) Azirraciondlis szdmok tizedes tort alakja végtelen és nem szakaszos.
¢) Minden racionalis szam benne van a valds szamok halmazaban.

d) A nulla se nem pozitiv se nem negativ szam.

e) A \/a_2 két értéket vehet fel: a-t és (-a)-t.
(8 p) Készits halmazabrat a szamhalmazokrdl, cimkézd meg az egyes részeket a

megfelelS betiijelekkel, és helyezd el benne a kovetkezd szamokat:
3 6 21
_Z' T; 2,010010001...; 5, —7,
Egy négyzet alapa egyenes hasab alakti vazaba 1,21 liter viz fér. Mekkora az
alapéle, ha magassaga 10 cm?
Egy szabdlyos kor alakt virdgagyas tertilete 28,26 m2. Mekkora a kor sugara?
Egy téglalap alaprajzti szobaba 200 m? levegé fér. A szoba magassaga 2,5 méter,
szélessége a hosszanak 80%-a. Mekkora a szoba két oldala?
Szamologép hasznalata nélkiil add meg a pontos értékét! (Az atalakitasokat is ird
le!)
a) V312 = J50
b) —=
V2
c) (\/g -20 ) V5 =
*** Bizonyitsd be, hogy a V2 irracionélis!
Végezd el a miiveletet! (Kérem a lépéseket is, szamologéppel nem ér!)

V50
a)f: b)\/ﬁ\/_=

o (72} 72 o 31455 - i)
e) V12 +~/108 ++/147 = f) (ﬁ+\/§_\/ﬁ).(\/§+\/§_\/§)=

Melyik a nagyobb? (Természetesen indoklas, 4talakitasok kellenek.)

% vagy V543

V8 V21 ) V35
Ji2 2 ey %?

10. Gyoktelenitsd a tortek nevezdjét!

6 10
NG 037
8 21

2 2+4/3 d)5—3x/§

11. Oldd meg az alabbi egyenleteket!

a) V2x-5=9 b) x=4/5x+1-1
¢) V2x=5+/5-2x=0 d) —7=4x+2+/x-8
e) V5x+1-+/7x+1=0




12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.
23.

24.

Grafikusan oldd meg az egyenletet!
Vx+2=(x+3) -3

Oldd meg az x* —8x> —9 =0 egyenletet!

Egy téglalap alaprajzu szobaba 36 m® levegd fér. A szoba magassaga 3 méter, szélessége a
hosszanak 75%-a. Mekkora a szoba két oldala?

**% Szamitsd ki a pontos értékét!

(\/ll—x/ﬁ +\/11+x/ﬁ)2 =

**% Oldd meg az egyenletet a valos szamok halmazan!

Jx+x-2=1-x
**% Végezd el a miveletet!

(J§12+V63_4)60+7J3=

**% Oldd meg az egyenletet a valos szamok halmazan!

VXZ+6x+9=1+x

A gyokvonas azonossagainak alkalmazasaval alakitsd 4t a kifejezéseket, és rendezd
novekvo sorrendbe. (Szamoldgéppel kiszamolt értékekkel nem érvényes!) (10 pont)

Jis 3 1
: b) —— d) —= e) ——

a) V2 -4/18 )\/g ¢) 543 )\/g )\/§+1

Oldd meg a 2x* +3x =21+ 14x egyenletet!

Egy téglalap alakui agytakaré egyik oldala 40 cm-rel hosszabb, mint a masik.

Készitésekor 3,96 m” anyagot hasznaltak fel. Mekkorak az oldalai?

Oldd meg az x* —7x* = 54 —4x” egyenletet! )
Oldd meg az alabbi egyenleteket!

a) V3x+7=5 b) V2x+9 -x=3

Oldd meg a négyzetgyokos egyenleteket!

a)x/?»<7—4=5
b)V5-x +v/x-5=0
c)\/x—l—\/2x+5:0
d) Vx-1-2x=0
e)mzxﬂ
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25. Abrazold az f (x)= x* +6x +5 fiiggvény grafikonjat, és jellemzed a fiiggvényt! (ET, EK,
menete, zeérushely, y tengellyel vald metszéspont, szélsé értékek ¢és ezek helye,
konvexitas)

26. Abrazold az f (x)= 3Wx+2 fiiggvény grafikonjat, és jellemzed a fiiggvényt! (ET, EK,
menete, zeérushely, y tengellyel vald metszéspont, szélsé értékek ¢és ezek helye,
konvexitas)

27. 0ldd meg az x—1= 5 2 +2x+3

x=5 x -2x-15 x+3

28. #*¥* Az x* —2px+ p(l+ p)= 0 egyenletnek a p paraméter mely értékeire lesz egyetlen
valos gyoke?

29. *** Oldd meg az egyenletet a valos szamok halmazan!

Jx+/x=2=1-x

30. *** Bontsd szorzattd a x* +x” +1 kifejezést!

egyenletet a pozitiv szamok halmazan!
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.
17.

a) Sorold fel az x > (x+1)”, x € N* sorozat elsd 6 elemét!
b) Add meg az n-edik elemet képlettel is!
Egy sorozat els6 eleme -3, ¢és a,,, =a, -2. Szamitsd ki az elsé 5 elemét!

n+l

, n € N" szabdllyal adtunk meg.

Egy sorozatot az n — —|n -3

a ) Abrazold koordinatarendszerben az elsé 6 elemét!
b ) Igaz-e, hogy (indoklast kérek!)
- a,=-13
a,, =31
— A sorozat elemei egész szamok.
— A sorozat minden eleme negativ szam.
— A sorozat tagja a -67.
Egy sorozat els6 eleme 8, és a tobbi elemét gy lehet kiszamolni, hogy az el6z6
kétszereséhez harmat hozzaadunk. ird le ezt a tanult jelslésekkel!
Egy szamtani sorozat els6 eleme 5, a differencia (-2,5).
a ) Ird fel az adatokat a tanult jelslésekkel!
b )Szamitsd ki a sorozat 7. elemét!
¢ ) Szamitsd ki az els6 hét elem sszegét!
Egy szamtani sorozat 6todik eleme 21, a differencia 0,5.
a ) Ird fel az adatokat a tanult jelslésekkel!
b )Szamitsd ki a sorozat 1. elemét!
¢ ) Szamitsd ki az elsd 6t elem 0sszegét!
Egy szamtani sorozat els6 eleme 57, 6todik eleme 77.
a ) Ird fel az adatokat a tanult jelslésekkel!
b )Szamitsd ki a sorozat differencigjat!
¢ ) Szamitsd ki az elsé tiz elem Osszegét!
Szamitsd ki a 44 és 132 kozé es6 paros szamok 6sszegét! (Legyen benne a 44 és a 132 is!)
Iktass a 96 és a 60 kozE 5 elemet ugy, hogy szamtani sorozatot adjanak!

Egy szamtani sorozat els6 eleme 7, differencigja Y Szamitsd ki az els6é 19 elem
Osszegét!
*** Egy szamtani sorozatban a masodik és a nyolcadik elem Gsszege 28, a negyedik és az

otodik 6sszege 25. Mekkora a differencia és az elsé elem?

kA 4-es metrd alagutja a Gellért téri és a Fovam téri dllomésa kozotti 420 méter. A
faropajzs az elsé napon 15 métert halad eldre, €s minden tovabbi napon az el6z6nél 0,5 m-
rel tobbet. Hany nap alatt lesz készen az alagut?

Szamitsd ki a rekurzivan megadott sorozat elsé 5 tagjat!

a)a,=05¢sa,,=a,-3 b) h=-2¢sb, ,=2-b, c)¢=3¢ésc,, =2-¢c, —1
d) Van-e az elézoek kozott szamtani vagy mértani sorozat? Ha van, akkor add meg a
sorozat jellemzdit! (els6 elem, és a differencia vagy a kvociens)

Egy szadmtani sorozatban a, = -2 a; =-4,5. Hatdrozd meg az a, ¢s az S12 értékét!

Egy szamtani sorozatban a; =17 a;= 37. Mekkora az elsé tiz elem Osszege?

Mennyi az els6é 100 pozitiv paratlan szam 6sszege?

Bélint arr6l almodozik, hogy az epochdlis 6rdk naprol napra rovidebbek. A kezdeti 80
perc minden nap 2 perccel csokken.

a) Hanyadik iskolai napon éri el az epocha hossza a Balint szadmara idedlis 10 percet?
b) Hany percet kellett (volna) addig Osszesen tanuldssal toltenie az epochakon szegény

18.

Balintnak?
Iktass a 3 és 27 szamok k6z¢ 7 elemet igy, hogy a két megadott szammal egylitt szamtani
sorozatot alkossanak!
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Egy derékszogli haromszog harom oldala egy szdmtani sorozat harom egymast kovetd
eleme. Mekkorak a haromszdg oldalai, ha a teriilete 300 cm??
**% Egy szamtani sorozat elsé harom tagjanak osszege 45-tel kisebb, mint a kovetkezd
harom tag 6sszege. Az els6 hat tag 6sszege 85. Melyik ez a sorozat?
Egy mértani sorozat elsé és harmadik tagjanak szorzata 36.
¢) Mi lehet a masodik tag?
d) Es akvociens?
Egy mértani sorozat 7-edik tagja 6, a 9-edik tagja 96. Mi az 5. tag, és mennyi az els6 5 tag
Osszege?
Julcsi zsebpénze januarban 2000 Ft volt. Minden honapban 5%-kal megemelték az el6z6
havi juttatasat.
a) Mennyi pénzt kapott januarban?
b) Mennyit kapott az év folyaman 6sszesen?
Egy 30 000 Ft-os aru arat folyamatosan emelik. Az elsé évben 3%-kal, a kovetkezdben
25%-kal, a harmadik évben 27%-kal, a negyedik évben 12%-kal.
a) Mennyi lesz a ruha ara a negyedik aremelés utan?
b) Mekkora az éves atlagos aremelés?
*** Egy haromszog oldalhosszlisagai egy szamtani sorozat egymast kovetd tagjai. A
haromszdg keriilete 27 cm, legrovidebb és leghosszabb oldalanak a szorzata 65 cm?.
Mekkora a haromszog oldalai?
Egy osztalyban a tanév végén az alabbi matematikajegyek sziilettek:
4,2,4,5,3,3,5,2,4,4,3,4,4,3,2,5,4,4,3,3,4,3,5,2,3,3,4,4,5, 4.
a) Készits az adatokbol gyakorisagi €s relativ gyakorisagi tablazatot!
b) Abrazold a gyakorisagot oszlopdiagramon!
¢) Szamitsd ki az atlagot!
d) Hatarozd meg a moduszt és a mediant!
Egy csaladban 5 keres6é van: 3 férfi és 2 nd. A férfiak havi keresete 155 000 Ft, a noké
125 000 Ft.
a) Mennyi a keresok havi atlagjovedelme?
b) Szamitsd ki az adatok szorasat!
¢) Mennyi a csaladban az egy fore jutdé havi jovedelem, ha a keresokon kiviil még 3
gyerek tartozik a csaladhoz?
Mennyi a valdsziniisége annak, hogy két dobokockaval dobva
a) az Osszeg 6 lesz?
b) az 6sszeg legalabb 10 lesz?
Termtud epochan totdt tolt ki az Irka kupac. Minden kérdésre harom lehetséges valasz
koziil kell a helyes megoldast kivalasztani, a dolgozat 4 kérdésbdl all.
a) Mennyi a valdszintisége, hogy telitalalatos lesz Marci dolgozata, ha nem késziilt, csak
tippel. (Indokolj!)
b) Es annak, hogy legfeljebb két hibaja lesz?
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. Egy hdromszog egyik szoge 70°, a masik két szoghoz tartozo kiilsd szogek aranya
2 : 3. S5zamitsd ki a hidnyzo szogeket!

. Egy haromszog szogfelezdje a szemkozti oldallal 82°-0s, egy masik szogfelezdvel
52°-0s szoget zar be. Mekkordk a hdromszog szogei?

. Egy haromszog egyik csticsanal 46°-0s, masik cstucsanal 60°-os szog talalhato.
Mekkora szoget zar be egymassal a harmadik csticsbdl kiinduld szogfelezd és
magassagvonal?

. Egy haromszogben a szokasos jelolésekkel a =4,5 cm, m,=4,7 cm, b =5,2 cm!
a. Szerkeszd meg a haromszoget! (Vazlat, menet, szerkesztés, diszkusszio)
b. Szerkeszd meg a fenti haromszdg koré irt korét!

. Egy 2,6 m-es létrat ferdén a falnak tamasztottunk. Szamitsd ki az aljanak és a
tetejének a tavolsagat attol a ponttdl, ahol a fal és a padld talalkozik, ha tudjuk,
hogy ennek a két tavolsagnak az aranya 12 : 5!

. Szerkessz haromszoget, ha két oldala 6 cm és 7,5 cm, és a harmadikhoz tartozd
sulyvonal 5,5 cm! (Vazlat, menet, szerkesztés, diszkusszio)

. Hatdrozd meg a 10 cm oldalt szabalyos haromszog beirhatd korének sugarat!
. Szamitsd ki a négyszogek belsd szogeit!

trapéz hurtrapéz

113°
117° 51°

paralelogramma rombusz

63°
1537
paralelogramma deltoid
/\ 48°
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9. Szamitsd ki az abran lathato a szoget! A szdmolas gondolatmenetét is ird le!

B

d

D

10. Szerkessz haromszoget, melynek oldalai 5 cm és 54 cm és a hosszabbikhoz
tartozo magassag 4,5 cm! Szerkeszd meg a haromszog koré irt korét is!

11. Egy huartrapéz két alapja 21cm és 11cm, szarai 13cm hosszasagtak. Szamitsd ki a
kertiletét, a teriiletét és az atldjanak a hosszat!

12. Szamitsd ki a négyzet alapt egyenes gula felszinét és térfogatat, ha alapéle 12 dm
és magassaga 8 dm! Rajzold le a testet és halojat is!

13. Egy henger alakti bogre alapkorének atmérdje 8 cm, magassaga 12 cm.

a) Hany cm?re vald maz kell, hogy 15 ilyen bogrét befessiink, ha kiviil és beliil is
mazazni szeretnénk, és a vastagsdga valamint a fiile miatt 10%-ot kell
raszamolni?

b) Hany dl tea fér egy ilyen bogrébe?

14. Egy haromszog oldalainak hossza 7 cm, 8 cm és 12 cm. Egy hozza hasonld
haromszog leghosszabb oldala 20 cm. Milyen hosszt a haromszog hianyzo két
oldala? Mekkora a két haromszog kertiletének, illetve tertiletének aranya?

15. Az ABC haromszogbdl kozéppontos hasonldsaggal kapjuk az A'B'C’
haromszoget, melynek B’C’ oldalat megadtuk. Szerkeszd meg a haromszog A’
csucsat! Indokold is a szerkesztésedet!

/ \ B’
/,{ff’f//)B
A

16. Egy épiilet arnyéka 45 méter hosszu. Milyen magas az épiilet, ha ugyanekkor egy
160 cm-es bot arnyéka 120 cm? A valaszod indokold, és készits abrat a
megoldashoz!

17. Egy derékszogli hdromszog magassaga az atfogdt 6 cm és 8 cm hosszusagu
részekre bontja. Milyen hossztak a haromszog oldalai? Valaszod indokold!
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18. Egy trapéz két alapja AB=24 cm és CD=15 cm. Az atlok metszéspontja P Mekkora
a CP tavolsag, ha AP=6 cm?

19. Evi a farsangra kup alaka siiveget készitett maganak. Egy 40 cm sugart korbél
vag ki egy 90°-os kozépponti szogh korcikket.
a) Hany m? kartonra van sziiksége?
b) Kistestvére a farsang utan homokkal toltotte meg a siiveget. Hany kg homok
g 5

tért bele, ha sziniiltig telt, és a homok stirtisége 1,58 —7
cm
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1. Szerkeszd meg a vektormiiveletek eredményét!
at+b+c

a) at+b b) a-b c) >

e) 2b-c

2. Keress az dbran olyan vektorokat,...

a) ... amelyek koziil kett 0sszege egyenl6 a harmadikkal.

b) ... amelyek egyenlSk (két ilyen part).

c) ... amelyek koziil kettd kiilonbsége egyenl6 a harmadikkal.

d) ... amelyek ellentettjei egymasnak (két ilyen part).

3. Az abran egyforma hosszu vektorokat latsz. Add
meg az alabbi vektorokat nagybettikkel! (P1.: AB)

a) a+c= b) c-b =

) 2b-c= d) 2a+c=

4. Egészitsd ki a definicidkat!

a) sina = b) ctga =

5. Egy derékszogl haromszog egyik hegyesszoge 60°-0s. Szdmologép segitségével
szamold ki, és a tanult jelolések hasznalataval ird le ...

a) amegadott szog melletti befogo és az atfogd aranyat!

b) a megadott szoggel szemkozti befogd és a megadott szog melletti befogo
aranyat!

c) amegadott szoggel szemkozti befogo és az atfogd aranyat!

d) a megadott szog melletti befogd és a megadott szoggel szemkozti befogd
aranyat!
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6. Egy derékszogli haromszogben a szog melletti befogd és az atfogd aranya 0,5741.
frd le ezt a tanult jel6léssel, és szamitsd ki a haromszog szogeit!

7. BEgy derékszogli haromszogben a szoggel szemkozti befogd és szog melletti
befogd ardnya 1,7. Trd le ezt a tanult jeloléssel, és szamitsd ki a haromszog
szogeit!

8. Hogyan szamithatjuk ki egy hegyesszog tangensét? Szoveggel fogalmazd meg, és
illusztrald abraval is!

9. Egy derékszogli haromszog egyik hegyesszoge 36°-0s, az atfogdja 6,2 cm hosszu.
Készits dbrat, és szamold ki a haromszog hianyzé adatait!

10. Szamologép segitségével hatarozd meg a kovetkezd szogfiiggvények értékét!

a) cos46° = b) sin% - ¢) ctg26,5° =
11. Mekkora szoget zar be a talajjal egy 2 méter magasra felvivd 5 méter hosszusagu
rampa?

12. Egy kozvetleniil a foly6 partjan all6 épiilet 20 m magasan levd ablakabol a folyo
szélességét 80°-0s szog alatt latjuk. Milyen széles a foly6?

13. Rajzold at (szemmérték alapjan) a meg a megadott vektorokat négyzetracsos
lapra! (Az egyes részfeladatoknal kiilon dbraba dolgozz, hasznalj jeloléseket, hogy
a megoldasod egyértelmi legyen!)

X )

a) Rajzold meg az a és b vektorok Osszegét!

b) Rajzold meg az a és b vektorok kiilonbségét!

+
Sa+b vektort!

c) Rajzold meg a

14. Egy paralelogramma egyik csticsabol (A) kiindulo két vektor legyen a és b. Fejezd
ki az a és b vektorok segitségével az A-bol a paralelogramma kozéppontjaba
mutatd vektort! (Készits abrat is!)

15. Egy hturtrapéz alaku telek rovidebbik alapja 60 méter, szarai 48 méteresek, és
136°-0s szOget zadrnak be a megadott alappal.

a) Hany méter kerités sziikséges a telek bekeritésére, ha az illesztések miatt
10%-ot ra kell szdmolni?

b) Mennyibe kertil a telek teljes befiivesitése, ha 1 kg flimag ara 700 Ft, és ez 40
m?-re elegendd

16. Egy egyenes korkup magassaga 23 cm, és az alkotoi 52°-0s szoget zarnak be az
alapsikkal.
a) Szamitsd ki az alapkorének a sugarat é€s az alkoto hosszat!
b) Mekkora a kup térfogata?
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c) Szamitsd ki a kap felszinét!
d) *** Mekkora a palastot alkoto korcikk kozépponti szoge?

17. Egy 12 cm sugaru korbe 88°-o0s kdzépponti szoget rajzolunk.
a) Mekkora hur és mekkora koriv tartozik ehhez a szoghoz?
b) Szamitsd ki a korcikk tertiletét!
c) Mekkora a teriilete a két sugar és a har altal hatarolt haromszognek?

18. (2-2p) Szamitsd ki a kovetkezd kifejezések pontos értékét szamologép hasznalata
nélkiil (az atalakitas leirasa sziikséges)!
a) sin 25°-c0s65° + sin 65°-c0s25°

b)1— c0s%32° — 2-sin32°-c0s58° + cos’58°
c) *** (sin10° + colec’)2 + (sin10° — cole")2

19. ** Egy derékszogl haromszog egyik hegyesszogének a szinusza %, a tertilete
1,2 m2. (A valasz csak részletes indoklassal, levezetéssel ér pontot.)

a) Mekkora ennek a hegyesszognek a koszinusza?
b) Mekkorak a haromszog oldalai?

19



